

EL CIRCULO VICIOSO

Nuestros gobernantes no encuentran camino más expedito para resolver el problema de la carestía de la vida que elevar los sueldos. Se engañan ellos, a sabiendas de que engañan a los demás. Ese procedimiento, utilizado desde arriba, es delictivo, considerado socialmente refleja la incapacidad de los hombres que asumen la dirección del país.

Declamamos hace cinco años y lo volvemos a repetir hoy, que no debe concebirse el sueldo por la cantidad de moneda percibida, sino por la capacidad adquisitiva de esta, y esta fundamental función de los sueldos, haberes o jornales, se tiene totalmente olvidada.

Si el jornal de un hombre ha de estar representado por el valor de los elementos necesarios para el sustento de la familia, albergue, vestido, educación, reserva para enfermedades, y alimentos del alma (estudio y recreo), la eficiencia del que hoy cobra el trabajador, aun siendo doble que el que hace unos años, está reducida a la cuarta parte de aquel.

Por curiosidad puede establecer cualquier ciudadano la débil columna de comparación, encabezándola con los jornales de 1910 y de 1919; margínelas partidas de adquisición cotidiana y suma la columna de números. En 1910 aun encontraba un ligero sobrante; en 1919 es tan grande el déficit que para nivelarlo con las disponibilidades precisa recurrir a la reducción en cantidad de unos elementos y a la supresión total de otros.

El problema de la carestía ha de seguir otros derroteros para resolverse. Intensificación de productos primarios, prohibición absoluta de exportar y regulación del consumo. Como ninguna de estas tres especialidades preocupan al Gobierno, el problema empeorará a medida que la producción decaiga y la exportación se agudice, porque ambos factores carecen de la oferta arrastrando la natural elevación que no conseguimos nunca contener con los nuevos aumentos de salarios y que al ir hinchando el círculo vicioso en que nos movemos, ha de llegar a provocar los cataclismos sociales que hoy apreciamos a distancia.

DAPHNE.

GOBIERNO CIVIL

Don Joaquín Carbonell y Trillo Figueras, solicita el reconocimiento de una caldera y dos recipientes de aire comprimido en las minas de Espiel.

Se han expedido licencias de caza a don Francisco Sendra Pastor, de Villa del Río; don Antonio Cortés Luque, don Julio D. Gayón y don Francisco Blanco Vigo, de Córdoba; don Antonio Nogueira Caballero y D. Leonardo García Sánchez, de Peñarroya; don Juan José Llamas Arjona, de Monturque; don Manuel Rodríguez Monserrat, de La Carlota; D. Francisco Jiménez, de Bojalence; don Manuel Polonio Gómez, de Guadalcázar; don José María Guisado Riballo, de Peñarroya; don Andrés Ramírez Escobar, don Facundo Barea Abalos y don Pedro Madrid Ruiz, de Fuente Tójar.

Don Amador López Guerrero, solicita con el nombre «Natividad», 19 pertenencias de hierro, en Posadas, y don Miguel Calero Cantador, 20 de hierro, con el título «Encarnación», en Torrecampo.

INSTRUCCION PUBLICA

Ha sido inscrita en el registro de mutualidades del Ministerio de Instrucción Pública, la establecida en la escuela de niñas de Pueblo Nuevo del Terrible, titulada «La Infancia Previsora».

El Inspector jefe devuelve informada la solicitud de licencia, por en forma, de doña Catalina Navarro.

D. Ana García, D. Vicente González y don Adolfo Cuenca, solicitan se les excluya de la lista de interinos, por haber obtenido escuelas en propiedad.

Se ha posesionado de su cargo al maestro de la segunda escuela de Villanueva de Córdoba don Manuel Ruiz Calvo.

La Sección de Málaga envía antecedentes profesionales de las maestras doña Margarita Martínez y doña Victoria Infante.

Se eleva a la Dirección general favorablemente informado el expediente de permuta de los maestros don Pedro Regalado y don Rafael Saiz Castro.

Vinda de José Barea

ABASTECIMIENTO DE CARNES
Precios de las carnes: Vaca con hueso, 8'20 pesetas kilo; idem, sin hueso, 4'30.
Termera, con hueso, 8'60; idem, sin hueso, 4'60. Clasificada, 6.
Macho, 2'60.
Huesos de vaca, una peseta kilo.
Servicio permanente y a domicilio.
Teléfono, núm. 128.

P. Guijo DENTISTA

Calle Gondomar
— sin número —

— ¿Sigueme — dijo el Barón — por este pasadizo, y saldrás del castillo por la pterna...
— Frente de bucy echó a andar delante de Cedric, instruyéndolo al mismo tiempo en el encargo que intentaba confiarle.
— Ya ves, fraile — le decía — esa bandada de marranos sejones que se han atrevido a presentarse delante de mis almenas; díles lo que has visto de las fuerzas de estos muros, y no oree que después de cirte se detengan mucho tiempo en tan inútil empresa. Toma este papel; pero antes de todo, ¿sabes leer?
— Nada, respetable señor — respondió Cedric.
— Mejor que mejor! Llévate este papel al castillo de Felipe de Malvoisin que va de mi parte, que lo ha escrito Brian de Bois-Guilbert, y que le ruego que le envíe a York, aunque sea reventando un caballo. Acérgale al mismo tiempo que nos encontrará firmes detrás de nuestras almenas. No sería una vergüenza que nos intimidara ese puñado de vagabundos, que tiemblan cuando ven tremolar

Encinas Reales

Percepción

El día primero del actual tomó posesión de esta escuela nacional el nuevo maestro en propiedad don Juan Bautista Gallardo. Después cumplió a las autoridades y otras personalidades, haciendo la presentación al maestro de la segunda don Rafael León Barjillo.

Muchas prosperidades y éxitos en su carrera le deseamos al joven maestro, en bien propio y de la enseñanza.

Viajeros
Para pasar unos días al lado de su apreciable familia, marchó a Córdoba, el rico licenciado, don Cristóbal Muñoz Sánchez. Feliz viaje, y que le sea grata su estancia en la capital, le deseamos.

Terrible desgracia
El cosario, Andrés Roldán Moreno, que hace el servicio diario de esta villa a la ciudad de Lucena, cuando regresaba el día 2, tuvo la desgracia de ser aplastado por el carro que conducía.

Serán, próximamente, las doce de la noche, cuando en unión de varios pasajeros, bajaban la cuesta del Capillar y llegando a la alcañalilla dispuso tomar la ronda para entrar al pueblo por la fuente y descargarse en el establecimiento de los señores Reina, dos buitres de tejidos que conducía de bastante volumen.

Al dejar la carretera, hace una pendiente inclinada la toma de la ronda y echando el tomo, por la parte delantera, viró el carro con tan mala fortuna que volcó, cogiendo debajo al infeliz cosario.

Un rayo de terror se oyó en el espacio al que acudieron presurosos sus compañeros de viaje y haciendo esfuerzos inauditos pudieron extraer el cuerpo del desgraciado Roldán, completamente destruido.

Inmediatamente se personaron en el lugar del suceso el médico accidental don Francisco Pérez Flores, y el practicante don Rafael Herruzo. El alcalde don Juan Ruiz, juez municipal señor Reina, comandante del puesto, señor Sotelo e infinidad de personas que acudieron al conocer la terrible desgracia.

La pluma se resiste a describir la escena terrible, desgarradora que hubimos de presenciar, cuando aquel padre de familia fué visto en tan inesperado y doloroso estado por aquellos hijos y aquella madre que avidos y presurosos lo esperaban todos los días para ayudar al padre en su trabajo.

Hay que trasladarse al corazón de aquellos seres tan íntimos para apreciar y sentir lo que no puede expresarse.

Improvisada una capilla fué conducido en hombros a su domicilio, donde reconocido por el señor Pérez, le fué apreciada la fractura del fémur de ambas piernas, fractura del húmero del brazo derecho, con trituración de huesos y tendones, y magullamiento general, siendo su estado muy grave.

Segundamente fueron avisados los médicos del inmediato pueblo de Benaméjil don José Nieto y don Francisco Plascencia, para proceder a la primera cura, la cual fué practicada con el mayor cuidado, disponiendo que sin pérdida de tiempo fuera trasladado al Hospital Provincial.

A las nueve de la noche del miércoles 5, convenientemente preparado en un automóvil marchó para la capital acompañado del médico señor Pérez, por si su auxilio reclamaba su estado, donde quiera. Días encuentran alivio a tan terrible desgracia.

Tiene mujer y cuatro hijos que quedan sumidos en la más triste situación.

Todo el pueblo consternado por tan sensible desgracia desfiló por el domicilio de tan atribulada familia, tributando grandiosa manifestación de sentimiento al partir el auto para Córdoba. — Corresponsal.

Centro Católico de Obreros

Escuelas nocturnas de adultos
Durante todo el presente mes de Septiembre queda abierta en este Centro, Armas 16, la matrícula para el curso escolar de 1919 a 1920.

Los que deseen ser matriculados en estas escuelas pueden recibir en Secretaría hojas impresas que se facilitan a cuantas personas les pidan, para la solicitud de matrícula, todos los días no festivos, de 8 a 8 de la tarde, Refrería matrícula y las enseñanzas de estas escuelas, son completamente gratuitas.

El curso escolar dará comienzo el día 7 del próximo mes de Octubre.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.

Córdoba y Septiembre 1919.— V. B. — El Presidente, Juan Cabello. — El Secretario, Ignacio de Larra.

Banco Matritense

SOCIEDAD COOPERATIVA DE CRÉDITO FUNDADA EN 1911
DOMICILIO SOCIAL: MADRID
Oficinas: Córdoba, calle Victoriano Rivera, 7; Alcazar de San Juan, Granada, Guadix, Málaga, Talavera de la Reina, Valdepeñas, Montilla, Trullío, Logroño, Lucena, Pozoblanco, Priego (Córdoba), Tomillero, Segovia y Aguilar.

El Banco Matritense a base del cooperativismo realiza toda clase de operaciones Banco en condiciones ventajosas.

Cuentas corrientes. Devengarán un interés con selección a los siguientes tipos: A la vista 2 por 100 anual, a un mes fecha, 2 y 1/2 a tres meses; 5 a seis; 5 y 1/2; un año, 6; dos años, 6 y 1/2 y cinco, 6 y 3/4.

Verifica las órdenes que se le pidan de compra y venta de toda clase de fondos públicos y valores industriales en la Bolsa de Madrid, Barcelona, Bilbao y en las del Extranjero. El valor actual de cada acción del Banco Matritense con todo gasto en el de cincuenta y cinco pesetas. Intereses que por las mismas se vienen pagando desde su creación es el de 6 por 100 anual del valor nominal.

Oficinas: Calle Victoriano Rivera, 7, Córdoba. — Consejero Delegado, Antonio Conso.

MILITARES

El capitán de Caballería don Luis Hernández Pinzón, solicita licencia por enfermo.

Se despide el alumnado de infantería don Cándido Mena Trigueros, para Toledo.

Gran Gaito "La Feria"

CONDE DE GONDOMAR
El más cómodo y céntrico de la población. Se que más frecuentado, es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce.

Especialidad de la Casa en chocolates con frutos a 35 céntimos.

Refrescos gaznados, vinos y licorosa nacionales y extranjeras.

Corrosas el grito y en hoteles, de todas partes.

Servicio permanente y a domicilio. Teléfono, núm. 4.

Fuente Obejuna

Boda

El día 30 del pasado Agosto y en el cercano pueblo de Montemayor, tuvo lugar la celebración de un matrimonio a la encantadora señorita Magdalena Castro Leiva, con nuestro querido amigo don Alfredo Ramos Cuesta, perteneciente al benemérito cuerpo de la guardia civil de esta villa.

Fuieron padrinos los hermanos del novio señor Ramos Cuesta, y asistieron al acto innumerables invitados, que todas las simpáticas que gozan en dicho pueblo los nuevos esposos, se contaron por cientos. Hubo exquisitos dulces y vinos generosos y del país y un animado baile compuesto de piano, guitarra, y bandurria, que duró hasta las altas horas de la madrugada.

A los felices esposos, que se encuentran entre nosotros, les deseamos un sin fin de venturas en su vida de miel y que Dios los colme de dichas imperecederas.

El tabaco
Es un escándalo lo que ocurre en este pueblo que nos vivó nacer, con su majestad El Tabaco, no se ve ni un paquete de 50 céntimos, ni de 70, ni de nada, ni en ninguna parte.

Las puertas de los estancos parecen barracas de feria, por el innumerable público que ante las misas se estaciona. Lo mismo ocurre en todas las provincias de España, menos en Badajoz y a guisa otra. Por qué no han de corregirse dichas deficiencias?

Tomás Rivera.

TRIBUNALES

Juicios para mañana: Sección primera, Juzgado de Ruta, lestones, contra Antonio Martín Padilla, defensor, el señor Cruz, procurador, el señor Ramírez. Sección segunda, Juzgado de Aguilar, hurto, contra Araceli Pascual Perea y otros. Defensores, los señores Casanova y Velasco; procurador, el señor Cerda.

Se ha incorporado al Ilustre Colegio de Abogados, don José Hacer Luna.

Lista de los jurados del partido judicial de Lucena, que han de comparecer ante esta Audiencia los días 26, 27, 28, 29, 30 y 31 de Octubre próximo, a las doce, para conocer de las causas seguidas en dicho juzgado por los delitos de homicidio, homicidio y falsedad, contra José Mairales León, Antonio Ruiz Gómez y Francisca Eugenia Fullerat.

Cabezas de familia: Don Juan Pedro Avila Garcia, don Francisco Bujalance Burgos, don Miguel Cuenca Caffete, don Antonio Calvillo Gutiérrez; don Rafael Cantero Berjillo, don José Cumplido Lara, don José María Caballero Muñoz, don Miguel Fernández Burgos, don Felipe González Muñoz, don Luis Huertas Ruiz Canela, don Bernardo García Muñoz, don José María Mora Chacón, don Rafael Morales Ruiz, don José Martínez Piqueros, don José Serrano Rivera, don Francisco Reyes Cabello Jiménez, don Juan Cabello Campos, don Antonio García y García, don José Muñoz Vida y don Cristóbal Prieto Ruiz. — Capacidades: Don Agustín Algar Varo, don Mariano Cerdón del Valle, don Antonio Espinosa Burgos, don Antonio Gómez Delgado, don Fernando González M. diaz, don José Gama López, don José Gómez Campuzano, don Francisco J. Luque Ortiz, don Francisco López López, don Francisco Mora Chacón, don José Ramírez Prieto, don Juan Prieto Moreno, don Antonio González Ramírez, don Andrés Ruiz Ruiz y don Juan Reina Ruiz. — Supernumerarios. — Cabezas de familia: Don José M. Ina Sánchez, don José Ruiz Alcántara, don Rafael Moya Sánchez y don Fernando Naval García. — Capacidades: Don Eduardo Vasallo Dorronsoro y don José Moreno Vargas Machuca.

PAGINAS ESTIVALES

EL ACARREO

Con el aire que llevas cuando vas a lavar el fard de la ronda me lo vas a apagar.

Así cantaban alegres y animosos los mozos de la era de tío Francisco, corriendo a más correr y batiendo palmas desde el carro lleno de sacos de trigo, que iba a aumentar las vacías paneras, aquellos graneros otros días más ricos y hartos de simientes para cebar la tierra en el jugoso otoño y antes, mucho antes de que pudieran venir los frios y heladas y sacarse que todo lo destruyan como parca que deja rotas en hilillos vidas y existencias, corazones y amores.

Y cantando una copla y luego una canción callejera y reestrillando la tralla otras horas un tanto peregrina, y con un trago y otro trago reparador de desgastes según ellos, montados en el carro los criados de tío Francisco iban y venían, y a las mozas las decían sus querencias y requiebros a gritos y con franqueza rudas y a las viejas las llamaban por sus nombres y a los rapaces que tras ellos seguían con el ansia de anuparse sobre el carro, les daban guerra y bromas, pero si, si, más tarde les subían en andas y volandas y sobre los preclados costales, aquellos ángeles como guardianes veladores quedaban sentaditos; y el alma, para el alma también, tenían

chanzas y preguntas y respuestas de ventura por la gran cosecha, y a la hija del amo, robusta y presta como pesina, a Rita le decían quedas pláticas discretas y latidos de corazón y palabras y promesas buenas de aquel mozo gallardo y rico que allá en las eras del Puente cantó solo y a deshora su amor.

— ¡Bueno! ¡Bueno!!! ¡Vuelta, muñilas, vuelta! ¡ajajá!

— ¡Ahí va! Uoo... don... tres... cuatro... cinco...

— ¡Acabas, Ceipe?

— ¡Caima Sebastián. Estos chicos los pesan más que los sacos.

— ¡Date prisa, Ciruelo, que esperan las mozas.

— ¡Valgame Dios y que rechifas estas!

— Ven aquí, gracioso, pinturo que a tío me ganas de tuer eres viudo de aquella guapeza de Mujé, de aquella santa, y según mermuran por las fuentes, ya rondas.

— ¡Vaya, vaya, larga sacos y calla.

— ¿Qué es ello hombre, qué es ello?

— ¡Na en dos platos, está Ramóna. Eso, que según dicen en la ciudad, se pone opaco con sus tristezas.

— ¡Anall! El candil no tiene ante y se apaga.

— ¡Ya voy, Sandalio, ya voy. ¡Qué vida, Dios mio, que vida! Mari Blanca, pon vino y pastas pa estos.

Y Mari Blanca obediente y sumisa a la voz de su madre, sacó al portallito una mesita, y poniendo sobre ella una jarra de vino y una bandeja con pastas, dió una seña a un rapas que en la puerta estaba.

Entró Fermín, el chacho de la era de tío Antonio y la dió una carta, que Mari Cruz guardó cuidadosa y alegre como mañesera alondra, decidora como arrullo de fuente clara, fresca como una fontana bella como enreir de angel, santa e inocente dijo a los mozos con ímpetu habla:

— ¡A beber, muchachos.

— ¡Si, Mari Blanca, a beber y a brindar por tus bofas. ¿Cuándo te casa?

— ¡Va pa largo Ceipe, yo creo... el, pa alé, pa la matanza.

— ¡Amor, háceme así y yo te prometí un día bueno pa tíos nosotros y pa tíos los demás.

— ¡Calla que viene mi madre.

— ¡Pis el mor queitamos, como es deca ya casti sin na en la era y hay que di-frutirlos, Bebe.

— ¡No quito más vida. Dame un cigarro.

— ¡Venga un misto.

— Toma una caja.

— ¡Gracias compadre.

— ¡Oye tí, trae que las compré esta mañana y tí te las guardas.

— ¡Perdona.

— ¡De na.

— ¡Vamos.

— ¡A la una... a las dos... en marcha.

Y de un salto se encaramaron todos en el carro, y en bullanguera y ruidosa algarabía, valvieron a entonar las tonadillas populares.

MARIQUITA

Mariquita que te mato y porque me has de matar porque me has bebido el vino que tenía en el vasar.

Lejana y casi imperceptible, como rumorosos arrullos de la enramada, se oía en la canción de los mozos, y unos momentos más tarde todo quedó en silencio en la calle, las puertas cerradas y todos a sus quehaceres.

Señá Ramóna, una labradora honrada y hacendosa, sentada junto a los llanos, preparó la caza de los mozos, pasando mientras tanto, las cuentas de su rosario.

Mari Blanca, ligérica como corza herida por flecha de amor querencioso buscó un rincón donde acudir a la claridad del candil, y allí, a solas con su corazón de mujé que tiene un quere como Dios manda, miró primero el sobre, leyó después, y por último, sin miedo ni risas, pero con

POR LA PAZ UNIVERSAL

Lujoso álbum editado en papel couché. Contiene artículos de la Marquesa del Mérito, Condesa de Pardo Bazán, Mañra, Orriaga, Mutila, Hoyos y Vincent, L. S. Rica, Tlenda, Wilson, discursos de Enriquez Barrios, Santolalla y Jaén, Poesías de Sandoval y Larrodero, etc. etc. y 22 fotografías de la notabilísima fiesta de la Paz, celebrada en esta capital.

Las personas que deseen adquirir este notable álbum, pueden dirigirse al editor don José de Equillor, Encarnación, 9, Córdoba, acompañando sellos por valor de 20 pesetas cada ejemplar, o remitiendo por giro postal dicha suma.

WALTER SCOTT

es una mala conciencia. No te detengas; sal como puedas de sus manos y vuelve a tus señores. Que canten el himno de guerra, y que no farden en venir a consumar el sacrificio.

Dijo, y se escapó por una puerta oculta, al mismo tiempo que Frente de bucy entró en el aposento. Cedric, aunque con repugnancia, hizo una profunda reverencia al altísimo Barón, a la cual respondió éste inclinándose ligeramente la cabeza.

— Tus penitentes, padre, han hecho una larga confesión; y a fe que lo aclaran puesto que es la última que han de hacer en su vida. ¡Están

RODRIGUEZ HERMANOS

Almacenistas y exportadores de aceites de olivas, aceitunas y garbanzos. - Casa fundada en 1843

Oficinas y Almacenes, Avenida de Canalejas, números 44 y 46

CORDOBA

efluvia ardientes de ansias leyó la carta y quedó triste, apesadumbrado. La misiva le pareció ingrata, despreciable y hasta mal pensada: la carta era de su novia, de Santos, un mozo de roble que con aire, jugaba al marro, con brío y ganas llevaba las mulillas, y majo y vestido en los días de fiesta, ninguno de los del pueblo, ni de los contornos le igualaba, ni a bailar, ni a porte, ni a distinción, era una pieza codiciada para la aldea, Mari lloró y volvió a leer la carta, que así, en letra borrosa decía:

«Pa María Blanca Sarmiento: Mari. Pos voy al decir, que ya unos días tengo un resentir aquí dentro que me está reconcomiendo. Y ya, qué contra! tío se ha de decir: sé que tierras y viñas las tenéis hipotecadas, sé que el acarreo desta noche es pa tío Patricio que dió a tu padre unos millos á la entrá de verano, sé que estais perdidos, ¿dónde voy yo casándome contigo que no tés ni una cuarta de tierra? Pa dejalo después, lo hago ahora y en paz. Tá libre y yo a buscar amor en otra, pero que tenga tierras, así dice mi padre y hasta mi madre así también me lo aconseja. De tós moos yo soy el mismo. Santos.»

Hay horas y momentos menguados en la vida como son menguados y horribles y hasta criminales los del vengativo. Y menguada noche fué la del acarreo del trigo para el hogar del tío Francisco, hombre rudo, huraño y hasta descreído, pero con nobleza de sentimientos, con un corazón tan sano que quitaba la costra de incredulidad, pudiera apellidarsele: corazón ce oro.

Un día, ya años, se fundó en el pueblo un Sindicato, que contó con pocos socios al principio, que tuvo vida lánguida en sus comienzos, pero en lucha con todo, a todos ganó, dejó vacías las arcas del usurero, y el árbol frondoso y benéfico dió ramas, hojas y frutos; una cooperativa de consumo: compra de abonos minerales en común, s guros sobre los pedricos y ganados, caja rural, etc. etc. pero todos, menos uno de los labradores, el Sindicato pertenecieron; era éste tío Francisco, que descreído siempre llegó a decir:

—En jamás de los jamases: esas son cosas de curas. Todos los que pertenecen, son manadas fallucas de borregos. Y llegaron años con desoladoras cosechas, y tío Francisco con buena labranza y mejor heredad, perdió y pidió dinero; y sobre una deuda puso otra y otra, y en el verano que nos ocupa ya estaba verdaderamente acaído y otra deuda; á cuenta del trigo pidió dinero al único usurero que aun quedaba en el pueblo y fué sacando, más llegó la noche del acarreo y había que pagar deudas: réditos casi fabulosos de las hipotecas, dinero pedido al prestamista sin entrañas; jordanes de segadores, criados, agosteros y otras mil y mil zarrandajas.

La noche del acarreo! Triste, á pesar de los entusiastas cantares de los mozos, fué para el hogar de tío Francisco; Mari Blanca cogió aquella noche dolencia de amor que la puso flacucha y sin fuerza; entraba en una Francisco en la era y un muchachuelo vino a decirle que al subir el repelcho una mula, de las de miles de reales, se había partido una pata y había que matarla, y para colmo de males, á renglón seguido, los mozos de tío Patricio el usurero fueron viniendo y se llevaron carrros y más carrros de trigo hasta liquidar cuentas, y de toda aquella grande panera de trigo, granos y legumbres apenas quedó un carro para sembrar, para comer y gastar.

Triste noche la del acarreo!

III

—Pos como te digo se marchan. Van pa la ciudad en busca de un empleo.

—Mal, Celipe, mal me paice. A sus años y un empleo...

—Toma qué hacer ésto? —Poe mira, yo entavía súa creio que si fuera á me alibraba de las uñas de tío Patricio el Ansea. Vendidó, pegaba y á pedir al Sindicato que lo da al cuatro, al cinco con una simple fianza, y no con tantas escrituricas como ese avaro.

—Si, sí; bien se palabrea cuando se ve desde lejos.

—Pero hombre...

—Na, na; la cosa no té remedio y ellos, ya te he dicho, se marchan.

—Pos, que quéis que te diga, repañío, me dan lastimas.

—Y a mí.

—Y si yo pudiera —dijo Sandalio— los alibraba.

Cesó la charla de Sebastián, Celipe y Sandalio y pasó la noche; llegaron nuevos días y uno de invierno erado y frío se supo en el pueblo una noticia: Mari-Blanca estaba sirviendo; tío Francisco y tía Ramona, de posteriores en una casa de mediana apariencia, pero ya cambiados, resignados y sin olvidar que las bulias y alegrías de aquella noche del acarreo fueron para ellos como son para muchos, lágrimas.

IQUIS.

DE SOCIEDAD

Mañana son los días de doña Rogelia Soldevilla viuda de González, don Rogelio Campanero y don Rogelio Serrano López.

En la capilla del Palacio Episcopal de Málaga, administró autayer el Excmo. Sr. D. Manuel González García, Obispo de Ompo, Administrador Apostólico de aquella Diócesis, el Sacramento de la Confirmación á la mña Teresa Rey y Vazquez de la Torre, hija de nuestro amigo el archivero del Excmo. Ayuntamiento don José M.º Rey Díaz, que acompaña de su esposa é hijas veranas en aquella capital.

En el expreso de hoy han marchado á Málaga don Antonio Barbu de Gómez, depositario de los fondos municipales, y el rico cosechero de vinos don Rafael Salinas Diéguez.

Regresó á Posadas don Luis Serrano.

Llegó de Aguilar el farmacéutico don Francisco Montis Domínguez.

Se encuentra en Córdoba don Federico Porras Aguayo.

Llegó de Espejo don Rodolfo Vega Gracia.

Francisco Moltó, Aura MEDICINA - CIRUGIA

PARTOS - ENFERMEDADES DEL PECHO APLICACIÓN DE 806 Y 614

Góngora, 9 (entrada por Julio Burell).

Consulta. — Días laborables, de 10 á 12. Días festivos, de doce á dos.

BOLETIN OFICIAL

El número del jueves contiene el siguiente sumario:

Anunciado oposiciones para cubrir ocho plazas de delinquentes del Catastro.

Lista de Jurados de La Rambla.

Desestimando una instancia de un profesor numerario de dibujo.

Estableciendo la enseñanza de tejidos y tintorería en la Escuela de Artes Industriales de Béjar.

Solicitudes de registros mineros.

Relación de facturas de créditos de Ultramar.

Edicto sobre el reparto en Hornachuelos.

Está expuesto al público en Caracubey el expediente del millarimato.

Extracto de acuerdos tomados en Peñarroya por el Ayuntamiento en Abril y Mayo.

Varias requisitorias.

Celso Ortiz Aegias

Médico por oposición del Cuerpo de Prisiones Vías urinarias - Cirugía

Consultas de 12 á 2 y de 4 á 6

Pedro López, núm. 30

NOTICIAS

Precaución

Desde el lunes ocho del actual en adelante, practicarán el ejercicio de tiro al blanco las fuerzas de esta guarnición, en las inmediaciones del Molino de Casillas.

Lo que se anuncia para conocimiento de las personas que tengan que transitar por aquellos contornos.

Boletín Eclesiástico.

Sumario del último número:

Un sacerdote modelo, artículo del Excmo. Sr. Obispo de esta diócesis.

Carta del Itmo. y Rvmo. Sr. Arzobispo de Guadalajara (Méjico) en contestación al mensaje colectivo del Episcopado Español. Real orden concordada declarando que el tránsito de un canónigo de Gracia á una canonjía de Oficio es promoción.

Circular de la Administración. Habilitación del ciruj. Los Boletines Eclesiásticos son oficiales. El Día de la Prensa Católica en esta diócesis. Neurología.

La corrida de la Prensa

Han enviado á la Asociación de la Prensa el importe de sus localidades, devolviéndole estas para su venta en beneficio de los periodistas, los señores siguientes: Don Fernando Usano, don Manuel Villalba, señores Triviño Hermanos, Salat y Compañía, don Ricardo Revuelto y don Federico Fernandez Espinosa. A todos ellos la Asociación de la Prensa les envía las gracias.

Durante todo el día de hoy se han vendido entradas para la corrida en la papelería de don Rafael Baena, calle de Lezados, frente á la sombrería de Cruz. Mañana sábado seguirán vendiéndose en el mismo sitio.

El domingo por la mañana habrá taquilla abierta en el Gran Teatro y á las horas de costumbre las de la plaza.

La escasez de localidades es grande, pues está casi toda vendida. También se ha vendido ya bastante entrada de tendido en la papelería de Baena.

Esto prueba la extraordinaria animación que para la corrida existe.

Nuestros paisanos abades

La prensa de Castellón que hoy recibimos dedica grandes elogios á nuestro paisano el gobernador civil Sr. Pineda de las Infantias, por la publicación de una tesis pensada circular sobre enseñanza obligatoria, circular que por falta de espacio no reproducimos hoy, pero que por su importancia publicaremos con mucho gusto, que siempre las ideas buenas conviene que sean divulgadas, aunque no tengan para nosotros fuerza preceptiva.

Buen peso

El guardia municipal, número 49, inventó un peso con un deshielo que daba como resultado ciento cinco gramos de menos; al venderlo á frutas Manuel García Ruiz,

Obligaciones Hipotecarias

El Banco Matritense, Sociedad cooperativa de Crédito

Domiciliada en Madrid, Puerta del Sol, 13

EMITE 50.000 OBLIGACIONES DE 50 PESETAS cada una, con interés de 5 1/2 por 100 anual, amortizable á la par, en treinta y tres años, por sorteo ante notario, con garantía de todos sus bienes y principal y especialmente con la hipoteca sobre el edificio en construcción que está levantando en el solar de su propiedad en la Avenida del Conde de Peñalver (Gran Vía), según escritura otorgada el 15 de Agosto de 1919 ante el notario del Ilustre Colegio de Madrid don José Menéndez y de Parra, cuyo presupuesto en la Memoria del arquitecto don Secundino de Zugo Ugalde, asciende á 1.765.000 pesetas.

Dichas obligaciones se ceden á la par, bonificándose los intereses hasta el 31 de Diciembre del corriente año.

El Banco Matritense las admitirá en garantía de préstamos y créditos en la forma y condiciones que determinará su Consejo de Administración y, además, á fin en todo momento, en pago de acciones suscritas ó que se suscriban.

Desde el día 1.º de Septiembre se recibirán pedidos, acompañados de su importe, que se irán ejecutando á medida que se reciban, no admitiéndose reclamaciones por los que no pudieran cumplirse en todo ó en parte.

Los pedidos se pueden hacer en la central de dicho Banco, Madrid, ó en las oficinas del mismo, en Alcalá de San Juan, Aguilar, Córdoba, Granada, Guadix, Logroño, Lucena, Málaga, Montilla, Pozoblanco, Priego, Segovia, Tavera de la Reina, Tomelloso, Trujillo, Valdepeñas, etc.

NOTA IMPORTANTE.—Esta inversión carece en absoluto de riesgo, por estar calculada la amortización é intereses mediante una anualidad de 100 000 pesetas, ascendiendo la renta presupuestada del inmueble á 154.500 pesetas anuales.

Consejero-Delegado: Antonio Conrotte.—Córdoba

Cuidad de los niños!

El niño Rafael Escobar, fué curado en la Casa de Socorro, de una herida leve en la cabeza, que le causó Antonio Serrano López.

El Album de la Fiesta de la Paz

Trabajos de eminentes literatos, 22 fotograbados de la fiesta. Se vende en librerías y kioscos.

Se ha hecho cargo accidentalmente de la caja de fondos del Excelentísimo Ayuntamiento, nuestro querido amigo don Alberto Alfaro Vazquez.

De Correas

Ha sido nombrado Jefe de Negociado de 1.ª, con 8.000 pesetas, D. Rafael Calleja Covarrubias, Administrador de Correas de Córdoba, y se ha constituido Asamblea patronal

A las seis de la tarde se ha suspendido la Asamblea patronal Agraria de la provincia de Córdoba, que empezó á las once de la mañana, para continuarse mañana á igual hora. La falta de espacio no nos permite ocuparnos de la importancia de los acuerdos tomados, prometiendo á nuestros lectores hacerlos con la extensión que la misma se merece.

Especialista

El Dr. Pardo López, médico especialista en las enfermedades secretas y de la piel, procedente de las clínicas de Madrid y Barcelona, recibirá el 31 de los corrientes y todos los domingos sucesivos, á los enfermos que quieran utilizar sus servicios, desde las doce en adelante en el Hotel España y Francia.

Teatro Circo

El 18 del actual se inaugurará la temporada de feria en el Teatro Circo, por la compañía de zarzuela de Pablo López.

Ha aquí la lista de la compañía: Rafael Fuertes, típico cantante; Concha Urdazpal, característica; Juana Campomanor, típica cómica; Doiores Guzman y María Gallego, otras primeras típias; Carolina Fernández y Pilar López, segundas típias; Rafael López, tenor dramático; Laureano Serrano, actor cómico; Vicente L. Camio, actor genérico; Pablito López, tenor cómico; Florencio Medrano y Juan de las Heras, bailarinos; Nicolas Barrón y Gregorio Ruiz, segundas partes; Andrés López, bajo; Roberto L. Sarrano, maestro de baile; Enrique Lopez, maestro de coros; Mariano A. Ceraurus y Felipe Atúnez, apuntadores.

Veinte coristas de ambos sexos y 22 profesores de orquesta.

Se abre un abono por diez funciones y dos extraordinarias fuera de abono, que empezará el día 18 de Septiembre. Los días 21 y 23 son fuera de abono.

Precio del abono para las diez funciones, incluido el impuesto: Falco con seis entradas, 120 pesetas, y butacas numeradas 16.

Desde la publicación de la presente lista, pueden adquirir sus abonos los señores que lo deseen, en el despacho del teatro, de 10 á 12 y de 4 á 7, hasta el día 17, en que quedará cerrado definitivamente el abono.

Mosáicos, Azulejos, Cimentos, Tubérfias, Calentadores de Aguas, Baños, Lavabos, Inodoros, Bidets, Papel higiénico, Cocinas, Fregaderos, Estufas, &c. Pléase el agua MATOLIN

Riego

Por rotura en el motor de Vista Alegre, no se han regado hoy los pasos de la Victoria.

Alegria de vivir

Experimentan todas las personas que padeciendo de Jaqueca, Neuralgia, Dolor de cabeza y de muelas, tomen el Sello Santo, pues al minuto de tomarlo desaparecen por completo toda clase de dolores.

Para la gripe y resfriados no tiene competidor. Precio del Sello Santo pesetas 0.25.

De venta en todas las Farmacias acreditadas. Depósito central, Farmacia de Herederos de G. Góngora, Córdoba.

Lavando á los niños con Jabón «ESCRINA», tendrán el cutis fino y fresco.—Drogueñas.

Sarnocii Garcia

quita la SARNA con una sola fricción. De venta en todas las buenas Farmacias

El dinero gastado

en la adquisición de la Harina Lacteada Nestlé

Hay que darle siempre por bien empleado. Es el mejor alimento para niños, que nuestro dinero puede procurarnos. Dado el elevado precio que hoy tiene la leche y el azúcar, realizareis una economía alimentada á vuestro hijo con la harina lacteada Nestlé. Pedid nuestro folleto ilustrado «Sobre la alimentación de los niños y cuidados» que deben aplicarseles á la Agencia de la Casa Nestlé Sevilla

Cordobés, 17 años

Hace falta joven de 17 años, cordobés, para criado y ayudante en pequeña industria, modestas simas pretensiones. Escribir con detalles Andrés Guzman, Betis, 86, Sevilla.

EL PALUDISMO.—Esta enfermedad antiquísima se destierra siempre con FEBRIDA, económico remedio, mejor que la Quinaína sola. Gran Farmacia Moisés Moreno, Pozoblanco.

Enfermedades de los ojos ESPECIALISTA DR. PEREZ JIMENEZ Horas de consulta, de 1 á 4 Blanco Belmonte, 4 y 6 (antes Pedregosa)

QUINARFEN
Comprobada su eficacia en todas las formas y manifestaciones del paludismo.



Quinarfen
A las manifestaciones que se le han atribuido con entera razón, como son: paludismo, malaria, fiebre, etc., etc., etc.

CARRATRACA AGUAS MINERALES SULFUROSAS - ARSENICALES

Específicas por sus resultados en las enfermedades de la piel y en todas las manifestaciones de naturaleza ARTRITICA ó HERPÉTICA y ESCROFULOSA. Curación de las enfermedades propias de la mujer (METRITIS, ANEXITIS, ESTERILIDAD, etc.); NEURASTENIA HISTERISMO y ENFERMEDADES MENTALES.

Grandes reformas en el Bañerario. — Instalación balneoterápica completa.

Temporada Oficial

1.º de Julio al 30 de Septiembre. — Billetes de ferrocarril á precios reducidos. — Coches á la llegada del tren mixto para Málaga en la estación de Alora.

MEDICO DIRECTOR: DR. CASADO TORREBLANCA

Profesor de la Facultad de Medicina de Granada

Habrà coche en la estación de Gómbates y Alora, desde el 1.º de Agosto, para informes, al Administrador DON ANTONIO CUELLAR.

CARRATRACA (Málaga)

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros Reunidos á prima fija

inscrita en el Registro que establece la ley de 14 Mayo de 1908, por R. O. de 5 Julio de 1908.

DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34. MADRID

CAPITAL Suscrito Ptas. 1.000.000'00

Reservadas 300.000'00

Reservas 96.158'06

Primas recaudadas en 1916 459.494'22

Primas recaudadas en 1915 1.850.569'02

Primas recaudadas en 1914 2.216.474'69

Ramo de vida del ganado. — Ramo de robo, hurto y extravío del ganado, (primera Sociedad que lo ha establecido). — Póliza especial de vida para el ganado de cría y el destinado exclusivamente á las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas). — MADRID: Dirección general, Los Madrazos, 34. — CORDOBA: Inspección general, Plaza de Cánovas. — SEVILLA: Agencia general, Cánovas del Castillo, 45. — BAEZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada: Cánovas del Castillo, 14.

La Fngonítica Cordobesa

FABRICA DE HIELO TRANSPARENTE y Cámaras Frigoríficas

Propiedad del Excmo. Sr. Marques de la Mota de Trojo

Esta nueva FABRICA DE HIELO transparente, montada con arreglo al último y más perfeccionado sistema norte-americano, está en plena producción diaria y expende sus productos á los precios siguientes:

En la fábrica situada en la calle Fray Luis de Granada: Arroba, 0'75 pesetas. — Media arroba, 0'40. — Barras de 50 kilogramos, que se consideran como cuatro arrobas, 3 pesetas.

Además se expende el hielo en los puntos siguientes: Fábrica de Gasosas «La Constancia» que también le reparte á domicilio. — Passage de la Victoria, Puerta de Gallegos. — Bodega. — Deanes, 22. — Establecimiento denominado «El Trece», calle Vailadarez. — Carretería, Victoriana Rivera, 3. — Almacén de don Francisco Ripalda, Fuerte del Rincón. — Passage de Canalejas, Avenida de Canalejas. — Establecimiento de D. José Ramón Rozen, Humbera, 1.

En todas estas Establecimientos se expenderá el hielo á 0'10 pesetas kilo gramo; á 0'49 pesetas la media arroba y á 0'75 pesetas la arroba.

(c) Ministerio de Cultura 2007

POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO

ULTIMAS NOTICIAS DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

LA BOLSA

Madrid 5 (16).
En el cierre de Bolsa de hoy el 4 por 100 interior, se cotizó a 77'25.
El 5 por 100 amortizable, a 00'00.
Las cédulas hipotecarias, a 000'00.
Acciones del Banco de España, a 000'00.
Idem de la Tabacalera, a 315'00.
Franco, a 64'00.
Libras, a 22'08.

Notas políticas

Madrid 5 a las 15.
Madrid 5 a las 18.
En la Presidencia
El subsecretario de la Presidencia nos ha dicho que Sánchez de Toca acudió a su despacho a la hora de costumbre. Recibió allí varias visitas, entre ellas la del ministro de la Gobernación.

Añadió Canals que no tenía ninguna noticia importante de provincias que comunicarnos.

Cuestiones sociales
De los visitantes a Sánchez Toca tenía que decir que figuraban entre ellos una importante comisión de la Federación patronal, la cual comunicó al Presidente que en el mes de Octubre próximo se celebraría el primer Congreso de la Confederación patro-

nal y que por esto se atrevían a rogarle aplazara la redacción o publicación de proyectos y medidas de carácter social con el objeto de que en esos proyectos futuros del gobierno pudieran recogerse los datos más utilizables que puedan aportarse a dicho Congreso.

Le pidieron asimismo que modificara la organización del Instituto de Reformas Sociales, para que puedan tener en él representación legal más representaciones patronales y obreras que en la actualidad. De conformidad con lo acordado en el Congreso de Barcelona, pues solo así el Instituto podrá atender a que tengan efectividad completa las medidas que las necesidades imponen.

El tercer punto tocado por la Confederación fué comunicar al jefe del gobierno que dicha Confederación está dispuesta a utilizar toda clase de medios para evitar que continúe la actual desorganización social que solo puede conducirnos al caos.

Políticos
Don Abilio Calderón es esperado de Vitoria.
El domingo llegará de Cestona el Conde de Bugallal.
También se espera vengan Prado Palacios de Vichy y Amat de Avila. Por este no será posible celebrar Consejo hasta el próximo martes.

Toca y Ossorio
Los periodistas han interrogado a Sánchez de Toca para conocer cual era su opinión respecto a un artículo publicado por Ossorio Gallardo en un periódico de San Sebastián, y respondió que él no le contestaba por el cargo que en la actualidad desempeña.

Lo fundamental deben ser las ideas, hacer obra real de democracia.

Es imposible que sea cristiana esa democracia.
Y dijo Maura en cierta ocasión en que se trató de fundar en España un gran partido político católico con grupos determinados que no era posible ese partido, porque en España todos somos católicos.

Nuevo ministerio
La prensa de esta mañana publica informaciones, según las cuales el Gobierno ha acordado que desaparezca el ministerio de Abastecimientos, el cual pasará a ser una dependencia, una dirección general dependiente del ministerio de Fomento. En cambio se crea el ministerio de Comunicaciones, que tendrá tres direcciones generales: la de Obras Públicas, la de Correos y la de Telecomunicaciones (Telégrafos, teléfonos y radiotelegrafía).

Toca ha negado veracidad a esta información.
Dice que es cierto que el ministro de Abastecimientos tiene hecho un estudio sobre este particular y que se trata de acomodarlo a la realidad, pues una vez hecha la paz, el ministerio de Abastecimientos debe transformarse, así como hay que ir organizando los servicios de la post guerra.

Se está ahora en el replanteo de servicios, pero para esa modificación de departamentos de que se habla, es necesario manejar créditos, y eso sin que las Cortes lo aprueben no puede hacerse más que estudiarlo.

Es cierto que el ministro ha dirigido una real orden a sus departamentos con motivo de la confección de los presupuestos para que propongan la reorganización que estimen necesaria u oportuna en vista de las actuales circunstancias, pero eso no puede hacerse, no puede acometerse tal reforma sin la intervención de las Cortes, donde debe debatirse.

Artículo discutido
La prensa comenta hoy un artículo que en el «Pueblo Vasco», ha publicado el señor Ossorio Gallardo.
Dice en él que está asombrado del empeño que algunas personas muestran por pretender unir las distintas ramas del partido conservador, como si esos componentes fuesen iguales a los elementos que integran el partido liberal.

El pretender esa titulada unión conservadora es un anacronismo, un desvarío en estos momentos, los más difíciles que conoció la historia.
Lo peor del caso es que al buscarse esa unión no se trata de hacerla fundándose en puntos de doctrina sino para forjar un instrumento de gobierno que pueda recibir la corriente revolucionaria.

Bravo Portillo asesinado
La primera noticia
Barcelona. Urgente. (tres tarde).— En la barriada de Gracia acaba de ser asesinado el policía Bravo Portillo.

Más detalles
Barcelona.— El comisario Bravo Portillo fué asesinado a las dos y media de la tarde a tiros, en mitad de las calles de Barcelo a.

La noticia en Madrid
Al conocerse la noticia en Madrid ha dado origen a comentarios acalorados. Se ha recordado la historia que dejamos transcrita y se han censurado los precedimientos, tanto del Gobierno como de esos elementos que en Barcelona cometen en pleno día toda clase de crímenes y luego piden impunidad que apoyan personas que a sí mismas se llaman de orden.

Cómo fué?
Barcelona.— Bravo Portillo desembocó en la calle de Córcega, en el barrio de Gracia, cuando un grupo de sindicalistas que le vio ir, le hizo varios disparos.

Bravo Portillo se defendió con su revólver, pero herido por sus asesinos cayó al suelo.

Los alavosos huyeron. Acudió público y Bravo Portillo fué conducido a la Casa de Socorro donde falleció al llegar.

El asesinato se cometió en el cruce de la calle de Santa Tecla con la de Córcega, frente a la casa del fabricante señor Senra, donde trabajan numerosos obreros. Un grupo de sindicalistas, que allí estaba, fué el que disparó sobre él varios tiros.

Otra versión
Barcelona.— Circula otra versión sobre el asesinato de Bravo Portillo, que no difiere en esencia de la anterior.

Dice que se acordó el asesinato de Bravo Portillo y que al salir éste de un taller donde vigilaba a determinados elementos, un grupo que le esperaba le hizo al pasar varios disparos, de los que recibió tres proyectiles que le ocasionaron la muerte al llegar al dispensario establecido en la Plaza de Ruiz y Taulet.

Dice Burgos
A última hora de la tarde ha recibido el ministro de la Gobernación a los periodistas y les confirmó la noticia de haber sido asesinado a primera hora de la tarde Bravo Portillo, en la calle Córcega, en Barcelona.

Un grupo de desconocidos disparó sobre él ocho tiros, de los cuales tres o cuatro le perforaron el vientre.

Cuando llegó la policía ya habían huido los asesinos.

Dijo Burgos Mazo que Bravo Portillo, no pertenecía ahora a la policía gubernativa y que solo hacía trabajos particulares.

Quién era Bravo Portillo?
Bravo Portillo era hijo de un militar. Su hermano siguió la carrera de las armas y hoy es coronel de Infantería. El ingresó en la policía y llegó a comisario de Barcelona.

Su conducta en la policía era intachable. Los que odian el principio de autoridad solo pudieron decir de él que era filipino, jugando con esta palabra, como si el haber nacido en aquella colonia española cuando sus padres servían en aquel archipiélago a la Patria, fuera algún delito.

Bravo Portillo persiguió a los terroristas y llegó a ser el terror de la gente del hampa en Barcelona.
Activo, inteligente y haciendo honor a su primer apellido logró que su nombre fuese pronunciado con respeto por la gente que vive fuera de la ley.

Los anarquistas de Barcelona tuvieron en Bravo Portillo un enemigo formidable. El deshicó complots, desbarató planes siniestros y tuvo en jaque a los sindicalistas que llegaron a enviarle anónimos altamente amenazadores, de los que no hizo el menor caso.

Llegaron los últimos meses de la guerra y los sindicalistas le acusaron de espía.
El periódico «Solidaridad Obrera» emprendió una campaña comentando el supuesto espionaje de Bravo Portillo y entonces este fué suspendido de empleo y sueldo, ingresando en la cárcel.

Allí se supo que uno de los más habilísimos falsificadores era el autor de las cartas que, como prueba, adjucian los sindicalistas.
Bravo Portillo fué absuelto porque incluso los representantes de las potencias aliadas vieron que era un absurdo aquel espionaje del que se acusaba al comisario de policía.

Mientras este permaneció en la cárcel los sindicalistas se rehicieron, cobraron nuevos bríos y al ser puesto en libertad, cuando se trató de reponerle en su cargo, por no haber causa alguna para su cesantía, los sindicalistas hicieron una campaña dura contra Bravo Portillo.

En este no transigían. Bravo Portillo no podía permanecer en Barcelona de Comisario de policía. Una vez más claudicó el Gobierno. Habió que transigir para seguir gobernando.

Bravo Portillo pidió entonces la excedencia y continuó en Barcelona de policía particular.
Fué entonces cuando los elementos perturbadores acordaron eliminarlo y hoy se ha cumplido la sentencia que le impusieron.

Como se ve no es un principio de pacificación de espíritus lo que ha iniciado Amado con esa transigencia, que tan bien parece al actual Gobierno.

Miscelánea
Los funcionarios de Correos
La Dirección general de Correos se ha dirigido a los fieles del cuerpo que ingresaron recientemente, recomendándoles que en vista de las urgentes necesidades del servicio y la organización actual, que se presenten en sus destinos a la mayor brevedad posible.

BALNEARIO DE SOBRO Y SOPORTILLA

EL VICHY ESPAÑOL

SOCIEDAD ANÓNIMA GRANDIS REFORMAS
Dieta de la estación F. C. de Miranda de Ebro 17 kilómetros.
Automóvil del establecimiento para todos los trenes. Agua caliente y fría en las habitaciones. Nueva hidroterapia con baños de lujo. Conciertos los jueves y domingos. Telégrafo. Teléfono y Correo. Lujos públicos independientes, para familias. Anuncio en los periódicos de España en su día.
MANTENIMIENTO DE LA SALUD Y DEL BIENESTAR.
Córdoba: D. Miguel Moreno Letiva Aguilas, 7

La «Gaceta»,
La de hoy inserta las plantillas de Sanidad civil.
MENCHETA.

LAS COLONIAS ESCOLARES

Ayer, y en el automóvil de diputado a Cortes Sr. Castillejo, fueron a Cerro Muriano el gobernador civil Sr. Blasco y el diputado a Cortes señor Enrique Barrios, los que visitaron muy satisfechos del sitio escogido para colonia escolar, gracias al esmerado ofrecimiento de los señores Carbonell y Compañía.

La Junta Provincial de protección a la infancia y de represión de la mendicidad, ha dirigido la siguiente circular a las personas pudientes de Córdoba:

«Muy Sr. mío y de mi estimación: Animada esta Junta de mi presidencia, en su afán de que la protección al niño desvalido encarna en organizaciones humanitarias y de cultura, de cuyos beneficios gocen pronto los necesitados, a que en el otoño próximo vaya una Colonia escolar, la primera que de Córdoba saiga, a morar en Cerro Muriano, compuesta al menos de 100 niños y niñas, en dos turnos de 25 y 25 cada uno, trata de reunir los elementos indispensables para la estancia de ellos con el personal facultativo y suba terneo, en vida de comunidad, fuera de sus hogares. Hay, pues, que disponer, en primer término, de mobiliario bastante de comedor, servicio de mesa, batería de cocina y utensilios de aseo; lo que supone un gasto considerable, que no puede soportar por entero la Junta, ya que los recursos con que cuenta para esta obra tendrá que invertirlos, y serán pocos, en la alimentación de los acogidos. Y careciéndose de todo aquello, si por falta de ajuar quisiera aplazarse, acaso nunca se llevara a cabo.

Así como luego será tarea más llana, disponiéndose del mueblaje y enseres de instalación propios, que salgan otras colonias de esta ciudad, para la montaña ó para la playa, sufragando solo el ordinario de sostenimiento, pues la Junta aspira a que se organicen periódica y frecuentemente, para salvación de la niñez presa de la incipiente miseria orgánica. El esfuerzo, pues, que ahora se nos impone, traerá las seguridades de que la institución, ya viva en otros países ó instaurada en España desde el año 87 de la pasada centuria, se acomodará en esta Córdoba generosa, emuladora diligente de toda empresa levantada, siempre que en su corazón ha caído la lluvia de oro de la propaganda caritativa. Y este esfuerzo, cordobeses, tenemos que desplegarlo cuantos sintamos inclinaciones al prójimo agobiado por las tristezas crecientes del vivir, poco menos que insuperables en los centros populares.

Confíado me dirijo a todos, por los niños del hogar misero y mesa pobre, por los escrofulosos y anémicos, ciertas víctimas, si no lo remediará, en un mañana cercano, del azote de la tisis, para ofreceros aposento amplio y vistoso, sanas y suficientes y, sobre todo, regalarlos con vida de campo, bajo la acción plena de las influencias regeneradoras del clima, un mes ó dos al año.

De los habitantes de Córdoba, sin distinción de fortuna, demanda y espera la Junta la más simpática acogida a esta iniciativa, en primer término, y luego que se apresten, pues no hay tiempo que perder en titubeos, a suministrar las cosas para el establecimiento y sostenimiento de la colonia. Se admiten así los donativos en metálico y en especies alimenticias, como de objetos que se requieran, rogando a todos tengan la bondad de enviarlos a la mayor brevedad, ya o por una ó otras formas de cooperación, ó bien que antes lo anticipen,

devolviendo los boletines firmados a este Gobierno civil, a fin de evitar que esta Junta adquiere utencilios por duplicado.

A todos gracias de la Junta y, de cierto el aplauso y las bendiciones de los bien nacidos y de los fervorosos cordobeses.

Córdoba 7 Septiembre de 1919.— El Gobernador civil, Presidente, Julio Blasco Prades.

M. R. S. (D. M.) publicaremos la relación de muebles y útiles más necesarios para la instalación de la colonia escolar.

SUCESOS

Detenidos.—En Baza han sido detenidos José María Lara y Francisco Carrillo Pérez, ocupándoseles cuatro caballerías hurtadas.

También ha sido detenido Rafael Tienda Galisteo, por hurto de 8 arrobas de patatas y 12 de uvas en las fincas «Vega» y «Villanueva».

Incendio.—En el cortijo «Juradilla», de este término, se declaró un incendio, destruyendo tres almiaros de paja con 16.000 arrobas y 78 fanegas de tierra de rastrojo.

Las pérdidas ascienden a 20.000 pesetas.

CULTOS

Santo de Mañana.—San Eleuterio, ob. Jubileo Circular: Mañana en la Iglesia de Nuestra Señora de la Piedad.

La Piedad.—Mañana a las 7:30 de la tarde solemne día de solemne novena a Nuestra Señora de la Piedad. Habrá misa fúnebre y sermón todos los días. El 8 a las ocho Misa de Comunión general y a las once fiesta solemne con panegirico.

San Rafael.—El día 7 del actual, después de anochecido, se tendrá el piadoso y acotundrado ejercicio en honor del Inicito Custodio en el que predicará don Emilio Peña, conductor de San Miguel. La Misa de Comunión se dirá el lunes a las nueve de la mañana. Se ruega la asistencia de los cofrades y del grupo de María de aquel Segurario. Estos cultos son a intención de don Rafael Salinas Diez.

Nota.—En esta Iglesia se dicen dos misas diarias, una a las ocho y otra a las nueve; los domingos plática sobre el Santo Evangelio en la primera.

Otra.—Los domingos después del Santo Rosario se hace el ejercicio de los 21 días al bendito Arcángel, y los viernes Vía Crucis.
Ermita de la Aurora.—Mañana, un cuarto de hora después del toque de oraciones, tercer día de novena a la Santísima Virgen de la Aurora, con manifestos, cánticos y sermón por el licenciado don Carlos Romero Berral. Cuentan los cultos de la novena a don Emilio Cabrero Chansero y hermanas, y el jubileo de la Josefina Católica.

En la Puensanta.—El domingo, a las siete, fiesta solemne sin sermón, costada por totu José O. una.

Este diario se publica con censura eclesiástica

Bombonas vacías de cristal

CABIDA 60 LITROS
SE COMPRAN

en la
Avenida de Cervantes, 15

Sociedad Anónima «CROS»

Arrendamiento

Desde San Miguel próximo, se arrienda una suerte de olivar y monte en terrenos de la hacienda de «Santa Ana», en la sierra de esta capital, compuesta de 63 fanegas.

Para tratar de precio y condiciones a la Excma. Srta. Condesa viuda de Hornachuelos, Pedro López, 15.

Plaza de Toros de Córdoba

GRAN ACONTECIMIENTO TAURINO

A beneficio de la Asociación de la Prensa

DOMINGO 7 DE SEPTIEMBRE DE 1919

Casañes :: Redondo :: Chicuelo

6-NOVILLOS-TOROS-6

DE GAMERO CIVICO

Véanse carteles y programas

RHODINE

REUMATISMOS GONORRÉAS
JAQUECAS NEURALGIA
DOLORES EN LAS MANOS



EN TUBOS DE 25
COMPRIMIDOS DE 1 GRAMO

GRAN FABRICA DE HIELO

DE LA

Unión Industrial Cordobesa (S. A.)

Hielo higiénico, transparente, elaborado exclusivamente con agua de la entidad **Participes de las Aguas que fueren del Cabildo.**

La acreditada pureza de nuestro HIELO permite sea aplicado sin el menor escrúpulo, a cuantos usos se quiera destinar, contando a la vez con la máxima consistencia que en la fabricación de este producto se puede alcanzar.

Servicio a domicilio, desde una arroba en adelante.
Precio de la arroba, **0'75 ptas.**

BUENOS NEGOCIOS

El precio tan bajo a que se cotizan actualmente ciertas monedas extranjeras como Francos, Liras y Marcos, aconsejan a toda persona que tenga fondos improductivos la compra de dichos valores, pues es seguro que, en un plazo más ó menos breve, la situación general se despejará, el comercio é industria de todos los países destruidos por la guerra volverán a funcionar normalmente y las monedas ó signos de crédito extranjeros irán recobrando poco a poco su primitivo valor, hasta llegar a la par con la moneda Española ó tal vez más.

EL BANCO ESPAÑOL DE CRÉDITO

Compra por una comisión muy pequeña moneda extranjera, por cuenta de sus clientes, y abre cuenta de dicha moneda abonando al público, un interés del 2 por 100 en los Francos. Cuando el cliente desee, con una pequeña cantidad en pesetas, comprar mucha moneda extranjera, el Banco, con sólo el pago del 10 por 100 en los Francos y 15 por 100 en Liras y Marcos, que desembolse el comprador, anticipa el resto de pesetas, cobrando al cliente un pequeño interés.

Para más detalles, diríjase al **BANCO ESPAÑOL DE CRÉDITO**

CASANA DENTISTA

SUCESOR DE M. BELMONTE

MARQUÉS DE BOIL 4.-CÓRDOBA

Para buenos Chocolates

Hipólito Cabrera

Facilísimo

Cronica provincial

RSPEJO
Cuanta de los donantes hechos para los premios de este sistema periodico en el año 1919 y de los ganadores...

Hipotecarios

Nuestro anuncio en esta Sección de hipotecarios, peticiones y demas operaciones...

Colegio de San Francisco de Sales

DIRIGIDO POR LOS PP. SALESIANOS. Se admiten alumnos internos, medio penitenciarios y externos de primera enseñanza...

Los Párrocos

Y ENCARGADOS DE IGLESIAS. La Antigua y acreditada Fábrica de Campanas de Constantinopla...

AGENCIA POLO

Centro general de Comisiones y Representaciones, Caserío diario a Sevilla y puntos intermedios. Combinación con Huelva, Cadiz, San Lúcar, Jerez de la Frontera...

CINE VICTORIA

Todas las noches variados trabajos. Se hacen corras sobre modales. Elegante corte forma imperio. Bienes higienicos para enfermos de enfermedades de vientre...

SELLO SANTO

Cura J. Quica, N. Urgis, dolor de cabeza, Mueca, Ojos y reumatismo más todas clases de dolores por furores que asen. Para la gripa y resaca no tiene compeltorio. Precio, 0,25 pta. 30-10

Los Párrocos

Y ENCARGADOS DE IGLESIAS. La Antigua y acreditada Fábrica de Campanas de Constantinopla...

Sociedad Anónima de Seguros
CONSEJO SOCIAL: MADRID, SEVILLA Y HUELVA. Capital de garantía: 500.000 de pesetas. Seguros de vida, Seguros de accidentes, Seguros de incendios...

Accidental del Trabajo
MIA ESTRELLA. Trabajo en riesgo de primas muy reducidas. Responsabilidad del riesgo de herida. D. Antonio Contreras, Oficinas, Plaza del Ancho, 8, Córdoba.

Establecimiento de Baños y Aguas Minerales
Fuente Amarga, Chiclana (Provincia de Cádiz). Temporada oficial del 15 de Junio al 31 de Octubre. Estas aguas producen resultados maravillosos en las afecciones de la piel, eczemas, artritis, reumas, herpes, infartos viscerales, etc.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. Capital social: 12.000.000 de Ptas. Cincuenta y tres años de existencia. Seguros sobre la vida, Seguros contra incendios, Seguros de valores, Seguros contra accidentes.

Nerviosos
Eigarrillos carminativos. Para combatir las afecciones de la boca, garganta, estómago y intestinos. Precio: 0,25 pta.

Los purgas
Depositorio "VICTORIA" de la glicerina solidificada. Los DEPÓSITOS "VICTORIA" constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y detener enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

LAXEN BUSTO
No ganará V. jugando a ciegas ni curará su estreñimiento con purgantes que irritan el intestino y son de efecto pasajero. LAXEN BUSTO es un laxante de acción permanente, que no causa molestias y educa el vientre, acostumbrándole a funcionar todos los días.

Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya
Minas y Fundiciones de plomo y zinc. HOLLERAS. FABRICA DE PRODUCTOS QUIMICOS. Productos industriales. Primeras materias para abonos.

Los Párrocos
Y ENCARGADOS DE IGLESIAS. La Antigua y acreditada Fábrica de Campanas de Constantinopla...

Romatismo?
Si usted vez desaparecer sus dolores con el **Medicamento Victoria** (se hace de Mielaza, Mirtil, Alcazar, Cuscuta y Belladonna)...

Los Párrocos
Y ENCARGADOS DE IGLESIAS. La Antigua y acreditada Fábrica de Campanas de Constantinopla...

Los Párrocos
Y ENCARGADOS DE IGLESIAS. La Antigua y acreditada Fábrica de Campanas de Constantinopla...

Los Párrocos
Y ENCARGADOS DE IGLESIAS. La Antigua y acreditada Fábrica de Campanas de Constantinopla...

EL DEFENSOR DE CORDOBA
Diario Católico de Córdoba. Precio: 0,25 pta. 30-10

Esquelas mortuorias
Para la publicación en el número del día, se reciben en la imprenta de este periódico hasta las cuatro de la tarde, si hubieran de publicarse en primera plana y hasta las seis de la tarde, para segunda y tercera. Precio de cada línea: 100 pta.

Las Maravillas de España
ALBUMS PUBLICADOS: 1.ª LA GUERRA ESPAÑOLA, 2.ª LA GUERRA DE SUECIA, 3.ª LA GUERRA DE LOS TREINTA AÑOS, 4.ª LA GUERRA DE LOS SESENTA AÑOS, 5.ª LA GUERRA DE LOS OCHENTA AÑOS, 6.ª LA GUERRA DE LOS NOVENTA AÑOS.